

# 寓教于乐 活动育人

本报讯(通讯员 杨学松 毛瑞云 王巧燕 郑春玲)为发展学生的核心素养,以科学性、时代性为基本原则,培养学生实践创新、学会学习及健康生活的能力,彰显人文底蕴,近日,中方县中方镇小学开展以发展学生核心素养为主题的各项实践活动。

据了解,活动由该校德育处牵头,各科教师互相配合,全员参与,内容丰富。在学生科技环保手工制作大赛活动中,在科学老师胡建明精心指导下,四(2)班孩子们用泡沫、废旧电线及电池等制作的航母,承载着孩子们的梦想缓缓行驶。还有同学们将废旧的纸盒、袋子、瓶子,动手操作,设计了有趣的手工作品,展现了学生们科技创新的能力。

“这是我第一次用毛笔写字,感到

很新鲜也很兴奋。”二年级(2)班的活动现场也十分热烈,在班主任陈九爱的带领下,该班39名同学积极参与剪窗花、写对联,老师将准备好的水写字帖发给学生,孩子们认真练习。陈九爱表示,这次活动主要为了让学生们真切感受到中华民族伟大的人文底蕴,增强民族自豪感。他在平时还会积极鼓励学生学古诗、背古诗,班上不少学生可以一口气背下八九十首古诗。

在操场上,阳光大课间比赛将活动掀起阵阵高潮,各年级的学生不约而同跳起学校自编的校歌韵律操。一段《少年中国说》的表演更是让孩子们感受到中华武术的力量,增强了社会责任感,进一步认知到健康生活的方

“我们班上53个同学,全部参加活动,我是第一次自己动手做汤圆,尽管做得不是很好,可我心里觉得特别甜。”在学校食堂,五(1)学生王思晴开心地说道。在这里,该校老师、食堂工作人员、学生家长齐上阵,带着孩子们包汤圆。

“本次活动营造了立德树人、阳光向上的校园文化氛围,让孩子们个性发展与个人成长相匹配,让每位老师看见学生真实的一面。”该校校长杨辉表示,学校的首要工作是培养具有素养的人,寓教于乐与活动育人相结合,才能达到真正育人的宗旨。该校还根据办学基础和办学特色,对核心素养进行校本化理解,形成学校培养学生核心素养的校本教材和常态化的教学体系。

## 垃圾分类在校园

本报讯(通讯员 杨婷 蒋平辉 陈艳华)1月8日,长沙县湘龙街道湘润社区与龙塘小学联合举办“小手拉大手,垃圾分类进校园”的活动。

据了解,垃圾分类工作早已是龙塘小学的重点工作之一。除本次活动外,学校德育处还多次开展垃圾分类活动,经常组织垃圾分类宣传活动,定期举行教职工垃圾分类知识培训,各中队举行垃圾分类主题班会,各班之间开展垃圾正确投放评比活动,课间“小红帽”督导学生正确投放垃圾志愿者活动等。

## 校友反哺 筑梦未来

本报讯(通讯员 张石平)1月8日,“筑梦未来”草花成长计划助学活动在安化县平口镇初级中学举行。

“筑梦未来”草花成长计划助力贫困地区的教育均衡发展,助推核心素养的提升,设立“草花桃李奖”“草花奖学金”,及与该校共建“见未来”图书馆。

安化县教育局副局长廖双初表示,感谢平口走出去的知名校友戴建清先生的慷慨解囊,这是对平口教育的雪中送炭,今后定将草花互动的反哺精神传达给全校师生,薪火相传。

## 送教交流促发展

本报讯(通讯员 朱晚成 周伟华)1月8日,娄底五中校长杨波带领该校教师一行10人到双峰县杏子铺镇溪口中学,开展送教下乡活动,并慰问在溪口中学支教的娄底五中教师。

老师们进行了认真的评课和互动交流,活动实现城乡学校教学资源共

## 长沙航院举办 廉洁文化作品竞赛

本报讯(通讯员 谢莹苹 刘朝丽)为深入贯彻落实党的十九届五中全会精神,把严的主基调长期坚持下去,营造风清气正的良好政治生态,日前,长沙航空职业技术学院举办了校园廉洁文化作品竞赛活动,助推党风廉政建设,这是该院举办的第四次廉洁主题竞赛活动。

据了解,本次廉洁文化作品竞赛由长沙航院纪委统一部署,全院师生广泛参与,共收到书画摄影、艺术设计、网络新媒体等作品226件,评出优秀作品21个、优秀组织奖1项。特别是该院数控专业学生运用所学专业设计创作廉洁文化作品,制作了底部刻有“公正廉洁”四个大字的印章等工艺作品,机制工匠班学生结合专业技术设备仪器操作过程拍摄的“崇廉拒腐”创意短视频,极具廉洁教育意义,充分展现了师生的文艺创作水平和清正廉洁的精神风貌。

## 小少年探秘警营

本报讯(通讯员 陈玲 尹钢)1月10日,平江县公安局举办首个“中国人民警察节”警营开放日活动,汉昌镇新城学校三年级20余名师生代表受邀走进警营,零距离探寻平江公安警营工作状况,与民警互动交流,体验了一次不一样的警营之旅。

在民警的带领下,师生一同观摩了庄严的升警旗仪式、防爆队防爆演习及出警演习,现场辨认仿真毒品的种类,认识毒品的外观,了解它的特点以及吸食的危害,还参观了公安“110”宣传展板,实地观摩了平江县公安局110指挥中心。

“通过近距离与公安民警接触,了解到人民警察为守护百姓平安付出的艰辛和努力。”“我长大以后也想当一名人民警察,保护大家的财产与安全。”参观结束后,学生纷纷感慨。

## 集体庆生



为丰富教师业余文化娱乐生活,让其感受到学校的关爱与温暖,日前,隆回县九龙学校24名元月份生日的教师集体庆生。

据悉,该校有260余名在职教师,学校每月举行一次生日集体庆祝活动。学校还计划将每次的活动拍照、摄像,每年制作一个精彩的电子影集。

宁兴中 周立雄/摄影报道

## “算”出兴趣 “拼”出精彩

本报讯(通讯员 王桃枝 虔茜)计算能力的训练有助于培养学生敏锐的观察力、综合思维能力以及快速反应能力,汉语拼音是识字的拐杖,学好汉语拼音能让学生尽快驶入识字的快车道。为了更好地检验一年级学生计算与汉语拼音的学

习效果,常德市鼎城区武陵小学于近日组织了一年级计算与拼音的比赛活动。

比赛不仅激发了学生计算的兴趣,提高学生计算的能力,也为学生后期的识字打下坚实的基础,提高了学生自主阅读的能力。

## 用汉语言文学架起民族“友谊桥”

——记湖南有色金属职业技术学院教师邓丽娟

通讯员 苏牧

元月的一个周末,天寒地冻,湖南有色金属职业技术学院经济管理系的藏族大学生内心却洋溢春天般的温暖。几名藏族学生相约来到老师邓丽娟的办公室,请老师给他们开“小灶”辅导大学语文。

邓丽娟是湖南有色金属职业技术学院公共教学部的语文老师,担任《大学语文》教研小组组长,主编和出版多本语文教材。一次上朗诵课时,她发现一名学生普通话发音很不标准,而且不喜欢开口说话。

课后,邓丽娟得知这名学生是藏族人,语文基础差,发音很不准,更让邓丽娟忧心的是学院共有藏族学生300多人。

“邓老师,我很想读书学技术,可就连普通话都说不好,怎么交流?”藏族学生对知识的渴望让邓丽娟很感动,萌发

了为少数民族学生补习汉语言文学的想法。

国家开发西部、建设“一带一路”需要很多高技能人才,在湖南有色金属职院,来自西部地区和“一带一路”沿线国家的学生会越来越多,提高他们学习语言能力,是对学生尽职,也是为国家民族尽责。

之后,邓丽娟主动找到这些藏族学生,辅导他们学习汉语言文学,从发音、识字、造句到朗诵、阅读、写作,一字一句一篇地开始补习,邓丽娟的汉语言文学“小灶”开始燃起熊熊大火。

“邓老师对我们和蔼可亲,声音温柔亲和。”达娃扎西说,邓丽娟从讲解字词的发音和含义开始,告诉他们如何写作应用文,通过示范、带读、讨论、写作等多种形式,并结合词语背后的很多历史

典故、人文故事,让他们受益良多。

为了教好《大学语文》,邓丽娟给这些学生购买了很多辅导资料和阅读书籍,有《论语》《道德经》《资治通鉴》等古典丛书,也有《毕淑芬文集》《丁立梅文集》《朱自清文集》等现代散文集,抽空指导他们一起阅读,并经常与他们线上线

下聊天讨论,加强与汉族同学的交流。“语言的沟通,能在孩子们的心里播下梦想的种子,架起友谊的桥梁。”邓丽娟说,她要用汉语言文学在学院内架起民族友谊桥,把对少数民族学生的汉语言文学辅导坚持下去,让更多的少数民族孩子参加到汉语言文学的学习中来,充分体会汉语言文学学习的快乐,了解其丰富内涵,让少数民族学生在潜移默化中深深地爱上汉语言文学,爱上中华文化,传承中华文化。